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АНАЛІЗ ОСОБЛИВОСТЕЙ НАУКОВОЇ ШКОЛИ Т. Д. ДЕМ’ЯНЮК 

 

Анотація. У змісті статті актуалізується сутність феномену «наукова 

школа». З’ясовано, що більшість дослідників визначають наукову школу як 

науково-освітній інститут, дослідницький колектив, науковий напрям тощо. 

Виокремлено основні ознаки наукової школи. Здійснено аналіз діяльності 

наукової школи професора Т. Д. Дем’янюк та доведено, що за типом наукової 

діяльності її школа є науково-дослідною; за типом наукової ідеї, яка 

досліджується, – експериментальною; за функціональним призначенням знань 

– прикладною; за рівнем локалізації – всеукраїнською. Визначено, що під 

керівництвом Т. Д. Дем’янюк були захищені чотири кандидатські дисертації з 

проблем виховання (Т. Колесіна, Н. Тимощук, Т. Гавлітіна, О. Лисенко). 

Окреслено, що представники наукової школи Т. Д. Дем’янюк розробляли зміст 

і напрями національного виховання, проблеми діяльності сільської школи, 

проблеми психолого-педагогічної підготовки конкурентоспроможного 

вчителя. З’ясовано, що особливостями наукової школи Т. Д. Дем’янюк є: 

творча атмосфера наукового дослідження, обстановка вільного наукового 

спілкування, креативності, доброзичливості, наукового ентузіазму, наукова 

реалізація, свобода, наукова конкуренція, вимогливість до професійного 

добору учнів тощо. 

Ключові слова: наукова школа, ознаки наукової школи, особливості 

наукової школи, наукова діяльність, Т. Д. Дем’янюк. 

 

Постановка проблеми. Процес швидкого накопичення інформації та зміни 

сутнісного її наповнення стосується різних наук та сфер життєдіяльності, 

© Поліщук І., Бричок С., 2024 
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зокрема й педагогічної науки ХХІ століття. Кваліфікований кадровий 

потенціал є ключовим чинником для досягнення позитивного ефекту від 

процесів розвитку як педагогічної науки, так і системи освіти загалом. 

Реформуючи та вдосконалюючи формалізований освітній простір, не слід 

забувати про багатий досвід неформальної творчої освіти та науки, найбільш 

актуальними формами прояву якої є наукові школи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми. Феномен «наукова 

школа» досліджували у своїх працях А. Бойко, С. Гончаренко, Н. Дем’яненко, 

Г. Добров, Т. Кочубей, Ю. Храмов та ін., які розкрили багатогранність цього 

поняття. Зокрема, українська педагогиня Н. Дем’яненко (2003), 

обґрунтовуючи феномен «наукова школа», окреслює його як неформальний 

науковий колектив, який працює під керівництвом визнаного лідера-науковця.  

В «Українському педагогічному словнику» С. Гончаренка (1997, с. 364) 

дається таке визначення поняття «наукова школа»: «напрям у науці, 

побудований на основі принципів та спільних поглядів». 

Своєю чергою, за А. Бойко (2014), наукова педагогічна школа – це 

неформальне, самоорганізоване дослідницьке об’єднання навколо певної 

наукової проблематики, члени якого цілеспрямовано взаємодіють у науковій і 

навчальній роботі за керівництва визнаного лідера-вченого, продукують нові 

ідеї, займаються підготовкою науково-педагогічних кадрів для вищої школи.  

Погоджуємося з твердженням дослідниці Т. Кочубей (2019, с. 6) про те, що 

наукова школа є «творчим партнерством студентів, аспірантів, докторантів, 

науковців та практиків різних поколінь, об’єднаних науковими поглядами на 

розв’язання актуальних проблем освіти в Україні, схожих стилем наукової 

роботи і, головне, оригінальними ідеями керівника, натхненника і наставника». 

З огляду на визначення науковців, ми виділяємо такі ознаки наукової 

школи: наявність керівника – лідера, визнаного науковою спільнотою вченого; 

розробка прогресивної або інноваційної наукової ідеї; дослідження в одній 

галузі науки лідера й учнів; традиція наступності; оригінальність наукових 

пошуків і характерний стиль роботи наукового колективу; наукова значущість 

розробок наукової школи; підготовка наукових кадрів та ін. 

Проте, як свідчить аналіз праць та власне сам феномен «наукова школа», 

можемо вважати, що Тамара Дмитрівна Дем’янюк була засновницею власної 

наукової школи. 

Водночас наукова школа Т. Д. Дем’янюк на сьогодні залишається мало 

дослідженою, що й зумовило вибір теми цієї статті. 

Мета статті – розкрити особливості розвитку наукової школи 

Т. Д. Дем’янюк. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналізуючи діяльність 

наукової педагогічної школи професора Т. Д. Дем’янюк, можемо 

стверджувати, що за типом наукової діяльності її школа є науково-дослідною; 

за типом наукової ідеї, яка досліджується, – експериментальною; за 

функціональним призначенням знань – прикладною; за рівнем локалізації – 

всеукраїнською. Представники наукової школи Т. Д. Дем’янюк аналізували 
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зміст і напрями національного виховання, досліджували проблеми діяльності 

сільської школи, а також проблеми психолого-педагогічної підготовки 

конкурентоспроможного вчителя.  

Схарактеризуємо наукові дослідження здобувачів Т. Д. Дем’янюк.  

У 1998 р. в спеціалізованій вченій раді Д 01.32.02 Інституту педагогіки 

АПН України за спеціальністю 13.00.01 – теорія та історія педагогіки була 

захищена дисертаційна робота Т. Є. Колесіною (1997) «Особливості виховання 

дітей старшого дошкільного віку, схильних до негативних проявів у 

поведінці». Обґрунтовуючи актуальність дослідження, здобувачка 

стверджувала, що в останні роки значно зросло число відхилень у поведінці 

неповнолітніх, що характеризується низкою ознак: по-перше, збільшенням 

чисельності дітей, у яких спостерігається порушення норм поведінки; по-

друге, зростанням соціальної небезпеки відхилень у поведінці; по-третє, 

омолодженням цих порушень. Тому предметом дослідження авторка вибрала 

зміст, форми і методи виховної роботи з дітьми, схильними до негативних 

проявів у поведінці, а мету роботи визначила так: виявити умови і причини 

негативних проявів у поведінці дітей старшого дошкільного віку; науково 

обґрунтувати і практично перевірити систему діагностико-корекційної роботи 

з дітьми. 

Наукова новизна дослідження Т. Колесіної (1997) полягає в доведенні 

складності і багатогранності негативних проявів у поведінці дітей старшого 

дошкільного віку; виявленні і типізації рис особистості дітей з відхиленнями у 

поведінці та рис особистості батьків, які негативно впливають на атмосферу в 

сім’ї та є причиною відхилень. Теоретична цінність виконаної роботи криється 

в розробці діагностичних критеріїв, систематизації та класифікації відхилень у 

поведінці; визначенні сутності поняття «негативні прояви у поведінці»; 

доведенні ієрархії чинників, які зумовлюють природу негативних проявів у 

поведінці дітей. Практична релевантність дисертації – в обґрунтуванні засобів 

і напрямів розв’язання проблеми корекції негативних проявів у поведінці 

дітей. Висновки, рекомендації дослідження та обґрунтовані в ньому 

положення сприяють профілактиці відхилень у поведінці дітей, можуть бути 

використані в роботі з дітьми, вихователями і батьками в дитячих дошкільних 

закладах, у процесі розроблення різних тематичних курсів та семінарів для 

студентів і слухачів у системі післядипломної освіти, підготовки посібників 

для вихователів, батьків та працівників психологічних служб (Колесіна, 1997). 

У травні 2005 р. у спеціалізованій вченій раді К 26.454.01 Інституту 

проблем виховання АПН України була захищена дисертація Н. С. Тимощук 

(Савінової) (2005) «Соціально-педагогічні умови особистісно орієнтованого 

виховання старшокласників у процесі позакласної роботи» зі спеціальності 

13.00.07 – теорія і методика виховання. У роботі здобувачкою обґрунтовано, 

що реформування освіти в Україні вимагає пошуку засобів якісного 

вдосконалення виховання учнівської молоді, а розв’язання цього завдання 

неможливе без переосмислення традиційної теорії і практики виховного 

процесу, ґрунтовного дослідження вітчизняних та зарубіжних педагогічних 
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традицій, аналізу сучасних досягнень психолого-педагогічної науки. Мета 

роботи – розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

соціально-педагогічні умови підвищення ефективності особистісно 

орієнтованого виховання старшокласників у процесі позакласної роботи, серед 

яких оновлення змісту та організації процесу особистісно орієнтованого 

виховання старшокласників; упровадження активних форм практичної 

реалізації виховних інваріантів (Тимощук, 2005). Наукова новизна 

дослідження полягає в тому, що авторкою визначено та теоретично 

обґрунтовано соціально-педагогічні умови підвищення ефективності 

особистісно орієнтованого виховання старшокласників у процесі позакласної 

роботи; уперше обґрунтовано й розроблено структурно-логічну модель та 

організаційно-функціональну структуру процесу особистісно орієнтованого 

виховання старшокласників у позакласній роботі; цільову творчу програму 

становлення особистості старшокласника; теоретично обґрунтовано та 

експериментально перевірено ефективність технології особистісно 

орієнтованого виховання старшокласників у процесі позакласної роботи, що 

охопює активні форми практичної реалізації виховних інваріантів; визначено 

критерії та схарактеризовано модель вихованості особистості старшокласника 

за умов особистісно орієнтованого виховання в загальноосвітньому 

навчальному закладі (Тимощук, 2005). 

Здобувачка Н. Тимощук під керівництвом Т. Дем’янюк здійснила 

теоретичний аналіз процесу особистісно орієнтованого виховання; 

конкретизувала й уточнила сутність понять «особистісно орієнтований 

підхід», «особистісно орієнтоване виховання», «особистісно орієнтована 

виховна технологія»; обґрунтувала критерії, показники та рівні вихованості 

старшокласника за умов особистісно орієнтованого виховання. Практична 

значущість дослідження полягає в апробації методичних рекомендацій щодо 

підвищення ефективності особистісно орієнтованого виховання 

старшокласників у процесі позакласної роботи; упровадженні його теоретично 

обґрунтованої системи та технології в широку практику загальноосвітніх 

навчальних закладів; розробці тематичних планів та програм спецкурсів «Я 

пізнаю себе», «Я – ХІД (хочу і дію)», «Створи себе сам» «Я – особистість» для 

педагогічних працівників усіх типів закладів освіти, районних та міських 

навчально-методичних центрів, методичних кабінетів, інститутів 

післядипломної педагогічної освіти, здобувачів вищої педагогічної освіти 

(Тимощук, 2005). 

Сьогодні Савінова (Тимощук) Наталія Степанівна – директорка Птицької 

ЗОШ І-ІІ ступенів Дубенської районної ради, кандидат педагогічних наук, 

доцент, активна учасниця дослідно-експериментальної роботи РОІППО. 

У квітні 2007 р. у спеціалізованій вченій раді К.26.454.01 Інституту 

проблем виховання АПН України було захищено дисертацію Т. М. Гавлітіною 

(2007) «Національно-патріотичне виховання підлітків в умовах позашкільного 

навчального закладу» зі спеціальності 13.00.07 – теорія і методика виховання. 

Дисертантка довела, що реформування позашкільної освіти вимагає пошуку 
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нових напрямів удосконалення національно-патріотичного виховання 

підлітків. Успішне його здійснення неможливе без переосмислення 

традиційних теоретико-методичних засад діяльності закладу позашкільної 

освіти, ґрунтовного дослідження засобів та методів національно-

патріотичного виховання підлітків. Об’єктом дослідження обрано процес 

національно-патріотичного виховання підлітків у системі позашкільної освіти; 

предметом дослідження – організаційно-педагогічні умови національно-

патріотичного виховання підлітків у закладі позашкільної освіти. Мета 

дослідження полягала у визначенні, науковому обґрунтуванні й 

експериментальній перевірці організаційно-педагогічної моделі національно-

патріотичного виховання підлітків у закладі позашкільної освіти (Гавлітіна, 

2007).  

Незаперечною є наукова новизна дослідження Т. Гавлітіної (2007): нею 

вперше обґрунтовано концептуальні підходи до національно-патріотичного 

виховання підлітків у закладі позашкільної освіти, що знайшло відображення 

у програмному забезпеченні його діяльності; уточнено сутність поняття 

«національно-патріотичне виховання» у контексті діяльності закладу 

позашкільної освіти; розроблено організаційно-педагогічну модель 

національно-патріотичного виховання підлітків та перевірено умови її 

реалізації; схарактеризовано форми і методи інноваційної діяльності закладу 

позашкільної освіти, що сприяють удосконаленню процесу національно-

патріотичного виховання підлітків; визначено систему сутнісних 

характеристик національно-патріотичної вихованості підлітків у закладі 

позашкільної освіти, що в сукупності характеризує їхню ціннісно-орієнтаційну 

діяльність; подальшого розвитку набули положення щодо впровадження 

нового змісту, активних форм, методів національно-патріотичного виховання 

підлітків та вдосконалення управління цим процесом у закладі позашкільної 

освіти.  

Практична значущість дослідження полягає в розробці та застосуванні 

положень, висновків, рекомендацій щодо вдосконалення процесу національно-

патріотичного виховання підлітків в умовах закладу позашкільної освіти, їх 

узагальненні в комплексній програмі національно-патріотичного виховання; у 

запровадженні інновацій у закладах позашкільної освіти, що забезпечило 

введення варіативного складника до навчально-тематичних планів освітньо-

виховних структур, розробку етапів навчального заняття та наскрізного курсу 

«Вітчизнознавство», створення культурно-дозвіллєвих центрів та центрів 

національного відродження; у вдосконаленні управління виховним процесом у 

закладі позашкільної освіти на основі функціонально-організаційного 

структурування цього процесу; в активному залученні підлітків до засвоєння 

історико-культурного досвіду українського народу (Гавлітіна, 2007). 

Тепер Т. Гавлітіна – кандидат педагогічних наук, доцент, завідувачка 

кафедри філософії, економіки та менеджменту освіти РОІППО, донедавна 

проректор із науково-педагогічної роботи (2006–2021), науковий керівник 

науково-дослідної лабораторії виховних технологій, яка працює над темою 
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«Комплексне дослідження системи виховання в українській школі в умовах 

входження в європейський освітній простір». 

У липні 2008 р. у спеціалізованій вченій раді К.26.454.01 Інституту проблем 

виховання АПН України зі спеціальності 13.00.07 – теорія і методика 

виховання захищено дисертацію О. М. Лисенко (2008) «Виховання 

гуманістично спрямованої особистості підлітка у позаурочний час». 

У роботі на основі вивчення та аналізу стану розробленості проблеми 

теоретично та на практиці доведено, що успішне виховання гуманістично 

спрямованої особистості підлітка забезпечується впровадженням особистісно 

орієнтованої концепції, яка передбачає гуманізацію спілкування вихованців, 

участь учнів у ціннісно-орієнтаційній діяльності, у процесі якої в підлітків 

формуються стійкі переконливі якості громадянина-гуманіста: вони вміють 

співвиміряти себе з іншою людиною, поважати її гідність, активно 

протистояти негуманному ставленню до оточення (Лисенко, 2008). Здобувачка 

під науковим керівництвом Т. Дем’янюк уперше визначила і науково 

обґрунтувала напрями виховання гуманістично спрямованої особистості 

підлітка в позаурочний час; розробила й обґрунтувала схему гуманістичної 

спрямованості особистості та функціонально-прогностичну модель і структуру 

організації процесу виховання такої особистості в позаурочний час; визначила 

зміст ціннісно-орієнтаційної діяльності; розробила науково-методичне 

забезпечення підготовки класних керівників до здійснення гуманістичного 

виховання підлітків у позаурочний час. Наукова новизна і теоретичне значення 

дослідження О. Лисенко (2008) полягають у тому, що в ньому обґрунтовано 

функціонально-прогностичну модель виховання гуманістично спрямованої 

особистості підлітка, яка транслює соціокультурний досвід та продукує 

систему гуманних зв’язків і взаємин особистості; розроблено методику 

діагностування проявів та рівнів гуманістичної спрямованості підлітків за 

критеріями: ставлення до інших людей, до себе, до ціннісно-орієнтаційної 

діяльності, до практичної діяльності; уточнено поняття «гуманістична 

спрямованість особистості» та «гуманістично спрямована особистість», 

розкрито їх сутність та особливості за сучасних умов; розроблено структуру 

гуманістичної спрямованості особистості, її ознак та проявів (Лисенко, 2008). 

Практичне значення здобутих в процесі проведення дослідження результатів 

полягає в узагальненні практичного досвіду закладів загальної середньої освіти 

з виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка в позаурочний час; 

у розробці й апробації функціонально-прогностичної моделі процесу 

виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка; у розробці 

програмно-методичних матеріалів (програма «Самовиховання особистості», 

програма курсової перепідготовки класних керівників до здійснення процесу 

виховання гуманістично спрямованої особистості підлітка) (Лисенко, 2008). 

Нині Оксана Миколаївна Лисенко – кандидат педагогічних наук, доцент 

кафедри якості, стандартизації та управління проєктами Черкаського 

національного університету ім. Б. Хмельницького. 
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До наукової школи Т. Дем’янюк, як її учні, відносять себе також 

Р. Л. Сойчук, доктор педагогічних наук, професор, завідувачка кафедри 

педагогіки початкової, інклюзивної та вищої освіти Рівненського державного 

гуманітарного університету; Т. С. Ціпан, кандидат педагогічних наук, доцент, 

доцент кафедри теорії і методики виховання Рівненського державного 

гуманітарного університету; Н. П. Гавриш, завідувачка кабінету виховної 

роботи, позашкільної освіти, захисту прав дитини, дисциплін художньо-

естетичного циклу та фізичного виховання (2001–2017) Рівненського 

обласного інституту післядипломної педагогічної освіти; Г. Ф. Вознюк, 

начальник відділу освіти Дубенської райдержадміністрації; Л. С. Мельничук, 

завідувачка комунальної науково-методичної установи «Березнівський 

районний методичний кабінет» Березнівської районної ради; З. В. Макарчук, 

директор, В. Г. Ординська, заступник директора з наукової роботи Рівненської 

гуманітарної гімназії Рівненської міської ради; С. Є. Дуляницька, директор 

Володимирецької ЗОШ І-ІІІ ступенів № 1 Володимирецького району; 

Л. Й. Даниш, директор, О. В. Рогальчук, заступник директора з виховної 

роботи Корецького НВК «Школа І-ІІ ступеня-ліцей» й ін. 

Висновки й перспективи подальших розвідок. Отже, підготовка молодих 

науковців у наукових школах є ефективною педагогічною технологією, яка 

відповідає сучасним вимогам розбудови української науки. Наукова школа є 

тим науково-освітнім середовищем, де «виростають» нові наукові кадри. 

Зазвичай результати діяльності наукової школи, проведення наукового 

дослідження певної проблеми задля встановлення достовірності отриманих 

висновків потребують оприлюднення та обговорення громадськістю на 

конференціях, семінарах, круглих столах тощо. Професор Т. Дем’янюк і в 

цьому аспекті вирізнялася високою активністю та результативністю. Вона 

проявила себе як блискучий творчий лектор, організатор, науковець, 

доброзичливий учитель та колега. Педагогічні здібності професорки сприяли 

вихованню талановитих учителів, вихователів та перспективних молодих 

учених.  

Особливостями розвитку наукової школи Т. Д. Дем’янюк є: творча 

атмосфера наукового дослідження, обстановка вільного наукового 

спілкування, креативність, доброзичливість, науковий ентузіазм, наукова 

реалізація, свобода, наукова конкуренція, вимогливість до професійного 

добору учнів тощо.  

Перспективи подальших розвідок вбачаємо в поширенні досвіду створення 

наукової школи Т. Д. Дем’янюк молодому поколінню для успішної підготовки 

наукових кадрів, становлення та розвитку наукових шкіл в сучасній 

українській педагогічній науці. 
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Abstract. The essence of the phenomenon of «scientific school» has been 

actualised in the article. It has been found that most researchers define a scientific 

school as a scientific and educational institute, research team, scientific direction, 

etc. The main features of a scientific school are outlined. In the article analyses the 

activities of the scientific school of professor T. Demianiuk has been made and 

proved that according to the type of scientific activity, her school is a research school; 

according to the type of scientific idea being studied, it is experimental; according to 

the functional purpose of knowledge, it is applied; according to the level of 

localisation, it is all-Ukrainian. It was determined that under the leadership of 

T. Demianiuk, four PhD theses on educational problems have been defended 

(T. Kolesina, N. Tymoshchuk, T. Havlitina, O. Lysenko). It has is outlined that 

representatives of T. D. Demianiuk’s scientific school developed the content and 



Інноватика у вихованні. Випуск 19. Том 2. 2024. 
 

162 

 

directions of national education, problems of rural school activities, problems of 

psychological and pedagogical training of a competitive teacher.  

It has been found that the features of the scientific school of T. Demianiuk are: 

creative atmosphere of scientific research, an environment of free scientific 

communication, creativity, friendliness, scientific enthusiasm, scientific 

implementation, freedom, scientific competition, demanding professional selection 

of students, etc. 

Keywords: scientific school, features of a scientific school, peculiarities of a 

scientific school, scientific activity of T. D. Demianiuk. 
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